

“绿色中国行”走进方正林区

百余名青少年赴一场森林之约

人才强企

省林业卫生学校 多彩假期 喜报频传



文/摄 牛芳芳 本报记者 马一梅 李健

日前,黑龙江省林业卫生学校迎来2022级新生报到的日子,意味着丰富多彩的假期生活已经结束。省林业卫校在学生各项考试及师生各项大赛中喜报频传,为今年暑假增添了浓墨重彩的一笔。

首次参加职教“高考”成绩斐然。5月14日~15日,省林业卫校三个专业共计220名同学首次参加2022年黑龙江省中等职业院校毕业生专业对口升学考试。7月19日招生计划对外公布,219名同学达到专本科分数线。

雅思通过率连续十四年达97%。7月22日,省林业卫校18级雅思学生成都站考试成绩揭晓。48名学生参加考试,47名达到出国标准线,考试通过率97.92%。其中7分以上1人,6.5分以上3人,6分以上9人,5.5分以上25人。

省教师教学能力比赛成绩优异。2022年黑龙江省职业院校技能大赛教学能力比赛现场决赛于7月15日至17日在黑龙江职业学院举办,省林业卫校靳冲、孙中华、冯亮、张晗的参赛作品《新民主主义革命到中华人民共和国成立》,李微、陈苗苗、李德新、李云霞的参赛作品《学辩证方法,增人生智慧》,罗娜、刘文哲、高健、丁新惠的参赛作品《I've Got a Headache》荣获中职组基础课组一等奖;杨淑静、李琳琳、田雪、孙一焯参赛作品《生命支持护理》,季静勇、申贤淑、李孟阳、李岩参赛作品《气体与循环》荣获中职专业技能课程组一等奖。

首届全国健康照护技能竞赛“崭露头角”。8月5日~7日,2022年首届全国健康照护行业职业技能竞赛在河南洛阳开赛,来自全国20个省市自治区的80名选手共同参赛,省林业卫校代表黑龙江省参赛,荣获优秀组织奖第一名;职工组贺静楠荣获个人优胜奖第一名。

今后,省林业卫校将继续以深化内涵建设为目标,以各类教育教学赛事及重大考试为抓手,不断提升教师教育教学能力,狠抓人才培养质量,稳步提高学校教育教学水平,为践行新时期中等职业教育育人使命贡献智慧和力量。

参赛留念。

民生筑企

系列民生实事 打造幸福生活



本报讯(胥晨 记者马一梅 李健)“我们这几天就跟过年似的特别开心,能在新建的运动广场休闲健身,感觉生活特别美好。”

近日,省林业卫校“龙江森工”运动广场正式投入使用。每到傍晚,一波波喜笑颜开的林区居民聚集在新建的运动广场上,他们或身着艳丽的服装扭秧歌、唱歌跳舞,或一身运动服,在体育竞技场搏击、在环形跑道健身运动。职工群众以自己喜爱的运动和娱乐方式,陶醉在属于自己的“新家”里。

“看到林区群众如此开心,我们为全局干部职工两个多月的辛苦付出而自豪。”省局基建工程处主任李元帅说。为了节省建设资金,从运动广场绿化到各项工程高效实施,省局动员组织干部职工开展万余人次的义务劳动,保证了运动广场如期竣工。

据了解,新建成的龙江森工林苑运动广场占地2万余平方米,内设绿化园艺区、体育运动区、休闲娱乐区、环形健身区、器械健身区等八个功能区域,从不同角度满足了职工群众的文化需求和幸福美好生活的向往,每天到林苑运动广场休闲娱乐的林苑居民多达4000余人。建设“一站式”服务大厅、修建大学生公寓以及新建龙江森工林苑运动广场等都是省局致力于解决职工群众“急难愁盼”开展的一系列办实事活动。“我们要不断以提能力、转作风的实绩来检验‘能力作风建设年’活动成效,让林区职工群众更加充分地享受到能力作风建设成果,以新形象、新风貌喜迎党的二十大胜利召开。”省局党委副书记、工会主席张传海说。

大秧歌扭起来。张友学 本报记者 马一梅 李健摄



鹤鹑峰。见习记者 仲一鸣摄

□张牧秋 见习记者 仲一鸣 本报记者 李健

婀娜多姿的鸳鸯峰被绿色覆盖,透明的玻璃栈道连通两峰,伴着明媚的阳光,清爽的风沿着山壁倾泻而下,徘徊在溪流和树木的间隙。在这样一个风和日丽的日子里,“绿色中国行——走进美丽方正林暨全国三亿青少年进森林研学教育活动启动仪式”在方正林业局有限公司(以下简称方正局)鸳鸯峰景区开幕,一场心灵与森林的交融之旅徐徐展开。

游中有学 『我』与森林『零距离』

大巴车缓缓驶入景区,百余名穿着黄色小马甲的孩子们欢快地跳下车,投入山林的怀抱。他们就是此次活动的主角之一。这些青少年们将用脚步丈量这片美丽的土地,用手触摸品种丰富的树木,用目光和头脑记录迥迥风光和人与自然的和谐乐章。

弘扬生态文明,传播绿色理念,共建美丽中国。“绿色中国行”主题公益活动开展13年来,先后在64个城市和地区举办,社会反响强烈。2019年,全国关注森林活动组委会全面启动“全国三亿青少年进森林研学教育活动”,意在点燃绿色梦想,根植绿色种子。3年来,在活动示范影响下,通过各地各部门和社会各界齐心协力,我国自然教育活动蔚然成风。

此次“绿色中国行”活动结合“全国三亿青少年进森林”主题,目的就是要将青少年进森林研学教育与方正林业局生态旅游资源有机结合,提升广大青少年生态文明意识,引导青少年感知自然、认识自然、热爱自然,对青少年进行森林动植物、林区历史、特色人文的认知和保护教育,宣传方正林区践行“两山”理念取得的突出成就。

本次活动相关负责人表示,自然教育不仅要培养青少年生态价值观,更要培养青少年参与生态建设的实践能力。让广大青少年亲身参与到自然中来,就是最好的自然教育。由公众人物和青少年代表共同发起的《小手拉大手 共护红松林》倡议,就是向世界展示中国青少年爱护自然、保护自然的意识和信念。

启动仪式结束后,出席活动的领导、嘉宾和青少年们一同徒步上山,在红旗林场“漫步森林”科普园中认养红松。同学们各自认养的红松立起属于自己的牌子,在红松林里近距离感受自然的气息。

沉浸课堂 聆听人与自然和谐之声

当日下午,一堂别开生面的《绿色中国自然大课堂》在方正一中大礼堂开课。《绿色中国自然大课堂》是由全国关注森林活动组委会、绿色中国行组委会联合主办,人民网、央视网、绿色中国网络电视现场直播的一档大型系列电视访谈节目。

本次大讲堂上,省林业和草原局野生动物保护处处长关韵,方正林业局有限公司党委书记、董事长辛文家,全国关注森林活动形象大使、绿色中国形象大使、表演艺术家刘劲、画家、作家、《重返狼群》作者李微漪等嘉宾客串导师,结合自身经历,为现场同学们及广大网络观众们讲述人与自然相处的感悟。

课堂上,同学们认真聆听嘉宾演讲,充分领略绿色文明理念,感知自然、认识自然、热爱自然。《绿水青山就是金山银山》《野生动物保护》《为中华之崛起而读书》《重返狼群——距离就是爱》《向往的自然》……几位演讲嘉宾动情地从各个方面、各个角度为在场的青少年们送上了一场思想盛宴。嘉宾们不时与现场同学互动,各种趣味环节、层出不穷的幽默语句让活动现场气氛持续升温。从保护环境到保护野生动物,从勤奋学习到勇敢实践,保护动物即是保护全人类、保护环境即是保护未来……各种新鲜的知识充实着孩子们的大脑,思维越过学校的院墙,飞散到茂密的大森林中。



小手拉大手。

龙江森工集团提供

创新发展 美丽方林吸引更多目光

夜幕降临,方林文化广场上,一场“绿色中国行——走进美丽方正林暨全国三亿青少年进森林研学教育活动主题公益晚会”,让更多人知道方林、了解方林。

近年来,方正局积极探索转型之路,充分利用自身优势,创新生态旅游发展思路。在“两山”理念指导下,力争念好“山字经”、做活“林文章”、打好“生态牌”。当地森林旅游业通过十多年的建设与发展,从无到有,从少到多,从单一到多样持续稳步发展。已初步形成了以鸳鸯峰景区为代表,以响水河漂流、红旗森林康养中心为特色的森林生态旅游格局。

自林长制实施以来,方正局建立健全了局场两级责任体系,全局设立局级

林长2人,局级副林长5人,所属18个林场设立了场级林长,656个林班,全局有600多名生态护林员,20万公顷林区全面落实了保护责任人。同时,建立了“林长+警长”“林长+检察长”“林长+法院院长”的工作机制,明确企业与公安局、检察院、法院在森林、湿地、自然保护、野生动植物等生态资源保护管理和执法监督中的共同职责,全面构建了上下联动、齐抓共管的保护新格局。方正林区已然实现山有人管、林有人护、责有人担。优美的旋律回荡在广场上方,绚烂的灯光照亮这片林海。晚会悠然落幕,活动圆满落幕,但弘扬生态文明,传播绿色理念,共建美丽中国的行动没有终点,只有进行时。

平凡岗位绽芳华

记东京城林业局森林防火部部长张常祥



张常祥(右三)在工作中。

□文/摄 本报记者 马一梅 李健

退伍不褪色,退役不退志。他助力东京城林区实现连续41年无森林火灾,获得一个又一个荣誉:他曾获得第二届“龙江最美退役军人”提名奖;多次被省政府授予森林防火先进个人;被评为2016~2018年度全国森林防火工作先进个人……他就是龙江森工集团东京城林业局森林防火部部长张常祥。

心系群众 拓宽增收致富路

只要意志坚定,作风过硬,在任何岗位都会迸发出无穷力量。张常祥于1982年入伍,退伍后被组织安排在林场工作。因表现优异,2004年被任命为抚育站经营场所场长。

“刚接手的时候是真愁啊!”回忆初到抚育站经营场所时的情景,张常祥语气中仍带有一丝无奈。2004年的抚育站经营场所,生产指标完不成、职工也没有动力,林政管理方面存在着松散低迷现象,张常祥暗下决心要改变这一切。

要让职工有活力,就要先解决他们的后顾之忧。张常祥组织绿篱搭建、道路维护、帮职工的房子换瓦盖儿……职工的日子过得舒服了,生产经营的活力恢复了。

光生活舒服还不行,还要让老百姓赚钱得实惠。种木耳能赚钱,但要是有一定投入,这对于当时场里本就不富裕的职工来说,压力很大。“我们帮助联系优良菌种,先让老百姓种起来,等种好了赚了钱,他们自然就有信心发展木耳产业了。”张常祥说,我们帮着接上电、搭好棚子,尽最大努力提供方便。我们场里一年能产出三四百万菌袋,相当于每户每年能增收3~5万元,种植户们尝到了甜头。

在张常祥的带领下,不到一年时间,抚育站经营场所的精神面貌就焕然一新。在管理上,纪律严明,生产规范有序;在经营上,降本增效,完成了生产指标,拓宽了增收致富路,真正让职工群众受益,过上了好日子。

创新管理 比武竞赛提士气

2014年,张常祥被任命为东京城林业局防火部部长。他把预防作为工作重心,每到防火期及时布置“三清”工作,并时常下去参与督导。对重点地段、重点区域加大巡查密度,发现空岗严肃处理责任人,绝不姑息迁就。

张常祥向上级建议设立考核机制,把所有的森林扑火队组织起来,开展准军事化森林消防队伍比武竞赛。这样既能提振队伍的士气,也能增强业务能力。领导认可了张常祥的思路,同意尝试开展。

张常祥很快便将“比武竞赛”的规划落实下去,将军事化管理应用在了扑火队日常训练中。对待训练张常祥一丝不苟,但队员们的事他时刻挂在心上。扑火队的住宿条件艰苦,房间潮湿、基础设施建设,他就派人修整宿舍;队员训练受伤,他就去慰问嘱咐队员回家休养。润物细无声的关怀,感动着队员们,他们从张常祥身上感受到了军人精神,并逐渐理解了训练的意义。

2015年,东京城林业局首届准军事化森林消防队伍比武竞赛成功举办,到2020年共连续举办了6次。比武竞赛体现了森林消防专业队伍的综合素质,提高了队伍的整体战术水平和应变能力,加强了森林扑火队员在扑救森林火灾时的安全意识。

倾情付出 发扬光大军人魂

“一日当兵,一生是兵。”张常祥这样说,也是这么做的。

2016年,火队迎接牡丹江军分区民兵考核,参谋长惊讶于队员的队列素质,差点以为队员们是从部队借来的。张常祥率领防火队伍第一时间奔赴卡口助力疫情防控。在职工群众眼里,这支队伍军事化程度高、训练有素、业务能力强,张常祥将军人之魂在防火队伍中发扬光大。

面对工作中各种各样的困难,张常祥从来没有畏怯过。“咱是军人,一日是兵,一生是兵。”没有华丽词汇,没有悲壮誓言,张常祥用朴实的话语描绘了一名龙江最美退役军人的责任与担当。

东方红林区 多点发力 筑牢汛期安全防线



本报讯(马洪亮 记者马一梅 李健)进入汛期以来,东方红林业局有限公司树牢“人民至上、生命至上”理念,担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任,以更高标准、更严要求、更实措施抓好防汛抗旱工作,全力以赴确保安全度汛,坚决打赢防汛抗旱主动仗。

东方红局及时召开防汛专题会议,抓好防汛责任落实,严格落实河长制工作要求,加大河道清理和河道沟渠保洁工作力度。建立河道巡查巡护机制,林场所成立了场级河道巡查队,排查安全隐患,对区域内的河堤、河道、水库、涵管、涵洞、危房、低洼地、场区排水设施进行巡查巡护,及时处置突发情况,做到隐患问题早发现、早报告、早处置。严格执行24小时值班值守,领导带班和信息报送制度,严守防汛纪律,密切监视天气变化,及时掌握雨情、水情、灾情。气象部门及时研判天气变化趋势和雨情,做好预报预警。12个林场所绷紧防汛安全这根弦,在做好防汛物资储备工作的同时,适时开展防汛抢险应急演练,确保关键时刻冲得上、打得赢。同时,充分利用电视广播、微信等媒体平台加大宣传力度,开展防灾减灾宣传教育,增强全民防灾减灾意识,提高应急避险能力。

下一步,东方红局将开展常态化排查,细化落实“防、抢、撤、救”各项措施,对标对表,落实各项防汛责任,加强监控预警,加大监管力度,以“站岗放哨、守土尽责”的使命感担当,筑牢防汛抗旱安全防线。

疏通河道。马洪亮 本报记者 马一梅 李健摄

生态立企

苍鹭受伤落难 民警助归自然

□赵秀石 本报记者 马一梅 李健



近日,通北林业局有限公司南北河林场的张大姐在自家地头干活时,眼见一只大鸟飞扑而下,一头“扎”进地边的水沟里没了动静。她赶紧上前查看,发现这只大鸟还有气儿。好心的张大姐便将大鸟带回家中,可这大鸟却不“食人间烟火”,无论喂什么都不吃。这下她可犯了难,担心大鸟“有个好歹”,张大姐报了警。

接警后,省林区公安局通北分局南北河派出所民警来到张大姐家中,发现这只大鸟是苍鹭。苍鹭是我国二级保护动物,主要栖息于江河、溪流、湖泊、水塘、海岸等水域岸边及其浅水处,以鱼类、哺乳动物及小型鸟类为食。民警赶紧将这只苍鹭带到林场卫生所对其进行体检。

体检显示,这只苍鹭除了喙部边缘的擦伤外并无大碍。民警随后将其带到派出所悉心照料。“吃了四五条小鱼,喝了大半瓶矿泉水,没事儿,能飞了!”在民警的爱心投喂下,苍鹭体力逐渐恢复,民警将其放归自然。

近年来,随着生态保护力度的不断加大,通北林区生态环境持续向好,相当数量的苍鹭在这里安家。近期受雨水天气影响,类似幼鸟苍鹭这样的小动物们觅食难度增加,身体虚弱的情况下难免出现“意外”,省林区公安局通北分局有关辖区派出所将继续加大巡查力度,让更多遇到麻烦的动物得到及时救助。

安托苍鹭。赵秀石 本报记者 马一梅 李健摄